
ФІЗІКА-МАТЭМАТЫЧНЬГФАКУЛЬТЭТ 
Фізіка-матэматычны факультэт 

Беларускага дзяржаўнага ўніверсі-
тэта рыхтуе высокакваліфікавапых 
работнікаў у галіне фізіка-матэма-
тычных навук для навукова-даслед-
чых устаноў, фабрычна-заводскІ7 
лабараторый, выкладчыкаў <рышэй-
шых і сярэдніх школ. 

У наш час фізіка 1 матэматыка 
гталі шырока пранікаць у розныя 
галіны тэхнікі — машынабудаў-

Акадэмік Ц. Л. Бурстын 

ніцтва, аўтабудаўніцтва, карабле-
будаўніцтва і інш. Гэта пабудзіла 
лепшых вучоііых ставіць пытанне 
аб паглыбленні і расшырэнні 
школьнага курса матэматыкі. Гэта 
асаблівасць росту матэматычных на-
вук накладвае на нашага настаў-
ніка абавязак шырэй і глыбей і 
пазнаёміцца з асноўнымі праблема-
мі сучаснай матэматыкі, з яе ас-
ноўішмі ідэямі і метадамі. 

Вучэбны план фізіка-матэматыч • 
нага факультэта БДУ разлічан на 5 
год. На працягу першых 2-х год 
студэнты широка вывучаюць матэ-
матычны аналіз (дыферэнцыяльнай 
і інтэгральнае вылічэнне, дыферэн-
цыяльныя раўнанні), аналітычнуіо 
дыферэнцыяльную геаметрыю зшы-
рокім нрымяненнем метадаў вектар-
нага вылічэння, вышэйшую алгеб-
ру 3 тэорыяй азначальнікаў, начэр-
тацельную геаметрыю, механіку і 
агульную фізіку з шырокіы нракты-
кумам па ўсіх раздзелах агульнай 

' Пачынаючы з 3-га курса, сту-
дэнты маюць магчымасць кваліфі-
кавацца па той спецыяльнасці, 
якую яны сабе абралі. , Студэпты-
матэматыкі на 3 і 4 курсах выву-
чаюць дадатковыя главы па матэма-
тычнаму аналізу, варыяцыйнаму 
вылічэнню, другі канцэнтр дыферэн-
цыяльнага раўнання, тэорыю фун-
кцыі вяшчэственнара і комплексна-
га пераменнага, інтэгральнае раў-
нанне, тэорыю вераятнасцей, нома-
графію, механіку, вышэйшую геа-
метрыю 3 тэнзорным аналізам і 
інш. На 5 курсе студэнты займаюц-
ца больш паглыблена ў пэўнай га-
ліне іЧатэматыкі і пішуць дыплом-
ныя работы. 

Студэнты-фізікі на базе шы-
рокага курса агульнай фізікі на 
першых, трэціх і чацвертых курсах 
вывучаюць электронную фізіку, 
тэорыю квант, тэорыю " пабудовы 
матэрыі, тэорыю адноснасці, радыё-
фізіку І іншыя раздзелы. Разам з 
гэтым студэнты-фізікі у нашых ла-
бараторыях, пачынаючы з 3 курса 
праходзяць значны практыкум над 
кфаўніцтвам прафесароу і дацэи-
тау па радыё-фізіцы, электрафізіцы, 
металафізіцы і інш. Такім чынам, 
студэнты знаёмяцца з сучасным 
становішчам фізічных навук і ў 
лабараторыях набываюць неабход-
ныя навыкі для вядзення самастой-
най навукова-даследчай эксперы-
ментальнай работы ў галіне фізікі 
На 5 курсе студэнты-фізікі спецыя-
лізуюцца ў пэўнай галіне і пішуць 
дыпломныя работы. 

Фізіка-матэматычныя навукі, як 
і іншыя навукі, могуць быць выка-
рыстаны шырока ў нашым соцыялі-
стычным будаўніцтве пры ўмове іх 
развіцця на базе творчага прымя-
нення дыялектычнага метада. Вось 
чаму наш факультэт прыдае вялі-
кае значэнне марксісцка-ленінскаму 
выхаванню студэнцтва. 3 гэтай мэ-
тай студэнты вывучаюць палітэка-
номію, дыялектычнн і гістарычны 
матэрыялізм, гісторыю партыі, ле-
нінізм, метадалогію і гісторыю ма-
тэматыкі і фізікі. 

Фізіка-матэматычны факультэт у 
сваіх сценах падрыхтаваў і рыхтуе 
навуковыя кадры як для сябе, так 

ва-даследчых устаноў БССР. Прафе-
сарска-выкладчыцкі склад факуль-
тэта значна вырас колькасна і 
якасна. Нельга не адзначыць, што 
на фізмаце працуе вядомы вучонн 
матэматык акадэмік Бурстын. Ён 
на працягу апошніх год значна ўз-
няў работу фізмата. 

Перад фізматам БДУ стаіць надз-
вычай адказная задача павышэння 
кваліфікацыі выкладчыкаў сярэд-
ніх школ. Сярод настаўніцтва су-
стракаюцца асобы або з незаконча-
най вышэйшай асветай, або скон-
чыўшыя наш фізмат у той час, ка-
лі выкладанне ў ім вялося па ска-
рочаных планах ( 3 гадовы курс). 

Арганізаваны пры фізмаце завоч-
ны сектар непасрэдна выконвае іэ-
тыя задачы. Лкрамя гэтага, фізмат 
аднавіў у гэтым семестры работу 
універсітэта выходнага дня, перапу-
давау яе так, каб гэты універсітэт 
знаёміў настаўнікаў шляхам цык-

Лекцыя праф. Казлова на хімічным факультэце 
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фізікі Ў фізматаўскіх лабараторыях. і для іншых навучальных і навуко-

лаў папулярных лекцый з тымі аоо 
іншымі йытаннямі матэматыкі і фі-
зікі. 

3 мэтай азнаямлення з навейшы-
мі дасягненнямі навуковай і мета-
далагічнай думкі ў галіне матэма-
гыкі і фізікі фізмат БДУ склікае ў 
ліпені г. г. канферэнцыю ўсіх ма-
тэматыкаў і фізікаў совецкай Бела-
русі. 

Праф. В. Дыдырка і 
дац. Г. Сагаловіч. 

БІЯЛЯГІЧНЫ ФЛКУЛЬТЭТ 
Буйны рост нашых соцыялі-

стычнага будаўніцтва з кожным го-
дам Haiipajoye ^ ё йоигьпюй і боль-
шай (колыкасцд высовайюліф'іікава-
ных работнікаў для ўсіх галін на-
вук!. 

Эішумела, што біялаіі'ічныя на-
вук!, яікіія ствіяіць адш>й з сівак 
валанейшых задач — вьшучэнне 
ЖЫШІЫ.Х ісітот 3 ііэтай найшырэй-
шага іх іскаірьютаінівя чалавешм, 
займаюць у нашай соцыялістычнай 
кіраік« а^абліва тажШ'е месіца. 

БЬйаіііч'Ш фаі^ультет БДУ рых-
туе ipiaiooTMiBa? для жнвуівоійі-дас-
ледчых ўстаніоў і ВНУ, а таік,сама 
і выійвдчыкаў піоўных ся'рвднк 
школ па двух аісно^ых 'опацыядь-
насцітх: батанка ,і зоалг ія . 

Па батанічнаму цыклу выізшча-
ны наступныя профілі спецыялі-
стаў: батанік-сістэматык вышэй-
шых раслін, геабатанік, гене-
т н к 'раолін, фіізгііёлаіі' іраолііін. Гэтыя 
опецыядьнасці .ахтатваюць пыгган-
ні: вывучэнне кармовай плошчы і 
натураілыаых ірасдінных багашдя? 

Дэкан біялагічнага факультэта. 

дацэнт Зубковіч 

палйў, ллсо)? і башш БСОР; с т а -
рание новых сарто'ў хаірчаівых і 
тэхнічііых культур, яівш павыша-
юць якасць і колькасць ураджаю; 
вывутанійб аюін-оўвых, rjpaipcaJ 

й:ыццядаейнасці расліін у сувяві з 
пэдняіц'ціем уіраажаю, іпыгганні за-
сухаўстойлівасці, марозаўстойлі-
насц!, яравіізаіцыі, і т. д. 

^ Па_зоалагічнаму _ цыклу^выэна-
чаны профілі спецыядістаў на эн-
тамалогіі, паразіталогіі, зоагеаграфіі 
і экалогіі і па біялогіі прамысло-
вых жывёл. Гэтыя спецыяльнасці 
таксама ахватваюць вельмі важныя няй школы (дзесяцігодкі), г. зн. 

Беларускі дзяржаўны універсітэт 
рыхтуе малодшых навуковых работ-
нікаў і выкладчыкаў для вышэй-
шых навучальных устаноў, а так-
сама вывладчыкаў для ноўных ся-
рэдніх школ і тэхнікумаў. 

Прыём праводзіцца на 1-ы курс 
наступных факультэтаў: 

1. Гістарычны факультэт на спе-
цыяльнасці: 

а) старажытнай гісторыі, 
б) гісторыі сярэдніх вякоў, 
в) гісторыі новага часу, 
г) гісторыі народаў СССР, 
д) гісторыі Беларусі. 
2. Фізіка-матзматычны факуль-

тэт на спецыяльнасці: 
а) фізічнае, 
б) матэматычнае. 
Яўрэйская секцыя нры фізіва-ма-

тэматычным факультэце, на сне-
цыяльнасці: 

а) фізіка, б) матэматыка. 
3. Хімічны фгжулыэт яа аддзя-

ленні: 
а) арганічнай хіміі, 
б) неарганічнай хіміі. 
4. Біялагічны факультэт на ад-

дзяленні: 
а) батанікі, 
б) зоалогіі. 
5. Геолага - глеба-геаграфічны 

факультэт на аадзяленні: 
а) геалагічнае, 
б) глебазнаўчае, 
в) геаграфічнае. 
Тэрмін навучання на ўсіх фа-

культэтах б год. 
У Беларускі дзяржаўны універсі-

тэт прымаюцца ўсе грамадзяне 
абодвух полаў ва ўзросце ад 17 да 
35 год, маючыя закончаную сярэд-
нюю асвету, скончыўшыя тэхнікум, 
рабфак, або атрьгааўшыя атэ-
стат аб сканчэнні сярэдняй школы 
ў парадку экстэрната. 

УВАГА: Асобы, скончыўшыя 
тэхнікумы, прымаюцца толькі 
пасля праходжання імі ўстаноў-
ленага законам вытворчага ста-

жу. 
Асобы, маючыя атэстат з адзна-

камі аб выдатным сканчэнні сярэд-

пытанні: вывучэнне біялогіі ін-
сектаў-шкоднікаў і мер барацьбы з 
імі; вывучэнне паразітаў сельска-
гаспадарчых раслін і жыв^л, 
а таксама і чалавека; пы-
таінйе а)б кіраванні іраюсял'анінівй 
дзжіх жывёл 3 мшіай гаюпадіяа-
га «ваірьютоўваняя жывёлъных рэ-
«урс.аў;пыта«ні аб аііаітнызаіціыі і 
Рс^аміматызацыі Еаштоўных пуш-
ных звяроў і т. д. 

На біяфаку ёсць навукова-дас-
ледчыя лабараторыі, аранжарэя, 
вялік'і зоалііт'шы муаей. Вучабан 
план біялагічнага факультэта раз-
лічаін ыа йяць год навучавня. 

ЗОАЛАГІЧНЫ МУЗЕИ—ЛАБАРАТОРЫЯ БІЯФАКА 
Пачатак арганізацыі зоалагічнага 

музея БДУ адносіцца к 1922 году. 
За першыя тры гады музеем быў на-
набыта калекцыя чучай буйнай 
шкілетаў экзатычнай і мясцовай 
фаўны. Экспанаты былі размешчаны 
у аўдыторыі І прадстаўлялі куток 
наглядных дапаможнікаў па зоалогіі 

3 1925 па 1931 год музеем было 
сабрана шмат матэрыялу па фаўне 
Беларусі. Зборам матэрыялаў заима-
ліся снецыяльныя экспедыцыі на-
»укввых работаікаў і студента? ота-

рэйшых Ёурсаў. У гэты-ж час была 
набыта калекцыя чучал буйнай 
жывёлы — прадстаўнікоў фауны 
ІНШЫХ раёнаў Совецкага Саюза. 

У 1934 годзе музей выдзяляецца 
Ў самастойную адзінку, і з гэтага ча-
су Ў ІМ пачынаецца сісі'эматычная 
работа. Калекцыі прыведзены ў па-
радак, абсталяван пакой эвалюцый 
нага вучэння. 

Зараз зоалагічны музей прадстау-
ляе лабараторыю, без якой нельга 
праходзіць Егрси звалогіі назв«нко-

вых І беспазванковых. Курсы зоаге-
аграфіі І фаўны БССР таксама ба-
зуюцца на матэрыялах музея. Акрамя 
гэтага пры музеі канцэнтруюцца ма-
тэрыялы для работы навукова-даслед-
чых зоалагічных гурткоў і дыпломні-
каў. 

Музей адыгрывае вялікую ролю і 
як агульна даступная асветная ўста-
нова: 3 начатку вучэбнага года і да 
красавіка яго наведала звыш 4000 
чалавек. 

Асістэнт А. ВЯЗОВІ 

маючыя на асноуных прадметах 
выдатна», а па астатніх — маля-

ванню, чарчэнню, музыцы, еневах, 
фізкультуры — не ніжэй «добра», 
прымаюцца ў БДУ без прыймовых 
існытаў. 

Усе астатнія асобы надлягаюць 
абавязковым прыймовым іспытам 
па беларускай і рускай літаратуры 
і мовах, матэматыцы, фізіцы, хіміі і 
палітграмаце. 

УВАГА. 1. Асобы, якія пасту-
паюць на геафак, падлягаюць 
таксама існытам на геаграфіі. 
2. Асобы, якія наступают, н» 
яўрэйскае аддзяденне паддя-
гаюць іспытам па яўрэйскай і 
рускай мовах 
іспыты па мовах, а таксама і па 

матэматыцы, праводзяцца вусныя і 
нісьмовыя, а па ўсіх автатнк 
нрадметах толькі вусныя 

3 ліку асоб, вытрымаўшых 
прыймовыя іспыты, г. зн. атрымаў-
шых на ўсіх прадметах адзнаку де 
ніжэй «пасрэдна», у першую чаргу 
прымаюцца тыя, хто атрымаў нан-
больш высокія ацэнкі. Асобы, ат-
рымаўшыя хоць-бы на аднаму прад-
мету ацэнку «дрэнна» або «ведьні 
дрэнна», у БДУ не прымаюцца. 

Асобы, ЯКІЯ скончылі сярэднюю 
школу не Ў БССР і атрымаўшыя 
пры паступленні нездавальняю^» 
ацэнку па бедарускай мове і діта-
ратуры, могуць бьщь задічаны сту-
дентам! пры умове здаць іспыты па 
бедарускай мове і літаратуры f па-
чатку наступнага навучадьнага га-
да. 

Заявы аб залічэнні у БДУ пры-
маюцца 3 1 ліпеня па 1 жніў-
ня. Заявы трэба падаваць на іня 
рэктара БДУ з прылажэннем на* 
ступных дакументау: а) атэстата 
аб сканчэнні сярэдняй навучадьнай 
установы (у арыгінаде); б) аўтабія-
графія; в) снраўка ўрача аб зда-
роўі; г) дзве фотакрткі з удасна-
ручным подпісам, завераных дзяр-
жаўнай установай; д) пашнарт 
(прадяўляецца асабіста). 

УВАІА: У аўтабіяграфіі пасту-
паючы павінен паведаміць а і 
сабе наступныя весткі: год і ме-
сяц нараджэння, нацыянадь-
насць, партыйнасць, адукапыя, 
прафесія, вытворчы стаж, сямей-
нае становішча, адносіны да вай-
сковай павіннасці. У заяве траб» 

ўказаць які факультэт і снецыядь-
насць паступаючы выбірае. 

Прыймовыя іспыты будуць пра-
водзіцца 3 10 па 20 жніўня: заді-
чэнне ў лік студэнтаў з 20 па 25 
жніўня. 

Прынятыя ў дік студэнтаў заліч-
ваюцца на стыпендьш) і забяспеч-
ваюцца інтэрнатам згодна існую-
чых правід. Сем'і студэнтаў 
ліыдплошчай не забяспечваюцца. 

Заявы падаваць па адрасу: 
Менск. Універсітэцкі гарадов. 

Біялагічны корпус пакой 103. 
Ч. в. а. рэктара БДУ КУНЫНСКІ . 

Работа навукова-даследчых гурткоу 
На біялагічны» факультэце наву-

кова-даследчыя гурткі арганізаваны 
пры ўсіх кафедрах. У гэтых гуртках 
працуе 58 студэнтаў другога і трэ-
цяга курсау. Сюды трэба аднесці і 
студэнтаў-дыпломнікаў. 

Гурток пры кафедры фізіялогіі 
І анатоміі раслін працуе над непас-
рэдным кіраўніцтвам праф. Годнева. 
У гэтым гуртку працуе И студэн-
тау. На вегетацыйны перыяд (вяс-
на—лета) гурток намеціў рад да-
следчых работ. Намечан цэды рад 
тэм. Так студэнтка Гурыновіч будзе 
працаваць над вывучэянем уплыву 
солей жалеза на накапленне кара-
ціна Ў морквы. Студэнт Хацінскі бу-
дзе працаваць над тэмай — фотопе-
рыядызм у раслін; студэнт Тадудзь 
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методыкай пастаноўкі пясчанык, 
водных і глебавых культур. 

Гурток пры кафедры зоалогіі па-
званковых, ЯКІМ кіруе дацэнт Зуб-
КОВІЧ, таксама на летні перыяд вы-
значыў некалькі асноўных тэм, над 
якімі будуць працаваць студэнты. 
Так будзе праводзіць апрацоўку ма-
тэрыяла па тэме «Рыбы і амфібіі 
БССР». Вызначана тэма «Паляўніча-
прамысловая фауна раёна» і «Тэх-
ніка эмбрыялагічных дасдедванняў> 
і вывядзенне на аснове матэрыяда 
біягенетычнага закона. 

Гурток пры кафедры зоалогіі бес-
пазванковых, якім кіруе дац. Гусе-
ва зоймецца распрацоукай гідрафдв-
ры азёр, басейна Прьшяці. 

ХАЦІНСКІ . 

JA ЛЕг і ІНСГ'Н КАДРЫ 
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